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Referat af møde i arbejdsgruppen ved Stormengene 

Søndag d. 19. marts 2023 

 
 
Til stede: Martin, Verner, Jan, Peter, Kurt samt Emilie (ENS fra sekretariatet) 
Afbud: Lars 

Dagen startede med den årlige skraldeindsamling, hvor engene blev støvsuget for garnrester, plastflasker 
og andre rester fra havets vinterbesøg på engene. Endelig fik fyrretræerne kamp til stregen, før solen brød 
frem og bød os på en velfortjent pause og møde i ENS sommerhus. En god arbejdsdag, en god 
arbejdsgruppe og fondens nye reservat, Karmark Engsø, blev fejret med det store fiskebord i højt humør.  

 

 
 

Dagsorden 

Følgende punkter blev drøftet og kan findes i dette referat: 

1) Siden sidst - nyt fra sekretariatet/nyt fra arbejdsgruppen 

2) Ringmærkning og redekasser  

3) Status for regulering  

4) Kommende arbejdsdage og -opgaver  

5) Eventuelt 

 
1. Siden sidst  
Nyt fra sekretariatet 
Fugleværnsfonden er blevet et naturreservat rigere. Karmark Engsø er beliggende mellem Viborg og 

Randers og rummer 42 ha tidligere landbrugsjord, som fonden over de kommende år skal accelerere 

processen mod at skabe et rigt og varieret naturområde. Fonden overtager officielt området d. 1. april.  

 

Fugleværnsfonden har lanceret en podcast Fugl af glæde med fondens naturvejledere, Jørn og Allan. 
Podcasten er henvendt til en bred målgruppe af fugleinteresserede. Podcasten er tilgængelig på Spotify, 
Apple- og Google podcast m.fl. 
 
Fugleværnsfonden har fået ny direktør, Thomas Færgeman, der tiltrådte sin stilling 1. november. Thomas 
har en bred naturvidenskabelig baggrund og kommer fra stillingen som forstander på Skovskolen under 
Københavns Universitet (KU). Læs mere på fondens hjemmeside:  
https://www.fuglevaernsfonden.dk/fuglevaernsfonden/nyheder?m=visning&nyhed_id=376  
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Desuden har fonden i løbet af 2022 budt velkommen til Ane Scheel, der startede som fundraiser i 
Fugleværnsfonden i marts.  
 

Frivilligtræf afholdes igen i år og bliver forsøgsvis på en hverdag, nemlig onsdag d. 7. juni. Der vil være 

mulighed for overnatning fra d. 6.-7. juni. Ravnstrup Sø bliver udgangspunktet for træffet. Der er blevet 

udsendt et spørgeskema pr. mail vedrørende dels årets frivilligtræf, dels ønsker for de kommende. Jeg 

håber at se mange af jer. Frivilligtræffet arrangeres af Daniel Elm Clausen, der er i praktik i FVF i første 

halvdel af 2023.  

 

Fugleværnsfonden etablerer i år et nyt Naturrum i Vaserne. Naturrummet forventes at stå klar i slutningen 

af 2023. Desuden restaurerer og reetablerer Fugleværnsfonden fire fugleøer ved Bøjden Nor i 

sensommeren 2023, så de står klar til ynglesæsonen 2024. 

 

Fugleværnsfondens nyhedsbrev er nu ude. Såfremt du løbende ønsker at modtage nyheder fra os, kan du 

tilmelde dig på dette link: https://fuglevaernsfonden.us1.list-

manage.com/subscribe?u=488551e70da0b6095a7cc10c5&id=4c726168bb  

 

Vi har fået nyt faktureringssystem. Fremadrettet skal alle faktura fremsendes til  
 
 
 
Når I skal indsende jeres udlæg (udlæg, kørsel, kvitteringer o.l.), skal det gemmes i en samlet PDF-fil og 
sendes til ovenstående mail. Det er vigtigt, at navn, formål og kontooplysninger fremgår af PDF-filen, da 
evt. tekst skrevet i mailen ikke vil blive indlæst. Anfør desuden navnet på kontaktpersonen for det 
pågældende naturreservat, samt hvilket reservat fakturaen knytter sig til.  
 
Eksempel  
   
 
 
 
 
 
 
Bemærk at faktura-mailen ikke er en mail, man kan skrive til, så sæt gerne mig cc., så tjekker jeg, at det 
kører som det skal.   
 

 Att.:  Emilie Nicoline Schmidt  
                  Stormengene 
                               
Udlæg af:  Anders Andersen  
 Formål:  Olie til ATV 
Overføres til: Reg. XXXX         Konto XXXX 

Faktura@fuglevaernsfonden.dk 

https://fuglevaernsfonden.us1.list-manage.com/subscribe?u=488551e70da0b6095a7cc10c5&id=4c726168bb
https://fuglevaernsfonden.us1.list-manage.com/subscribe?u=488551e70da0b6095a7cc10c5&id=4c726168bb
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Nyt fra arbejdsgruppen  

Se også skema sidst i referat 

Kratluskerstien er blevet en gigantisk sten rigere på den 

våde passage vha. Jan + minilæsser – mange tak for det.  

Desuden er der nu kommet skiltning i begge ender af 

stien, der rummer lidt information om oplevelserne ved 

Kratluskerstien. Martin har stået for udformningen, og 

skiltene er sponsoreret af Tønder Kommune. Mange tak 

for det – endnu flere kan nu blive opmærksomme på stien.  

 
 
 
 
 
 

2. Ringmærkning og redekasser 
Kurt og Marit har tidligere fået tilladelse til ringmærkning på den nyerhvervede matrikel, gældende fra 1. 
august - 1. november, og har forespurgt om mulig ringmærkning i foråret.  
FVF har generelt en politik om at holde arealerne fri for forstyrrelser i yngleperioden og har derfor ikke 
tidligere givet tilladelse hertil. Lige ved Stormengene opsættes nettene dog umiddelbart ud fra en 
publikumssti, og det vurderes, at det ikke vil forstyrre ynglefuglene at udvide ringmærkningstilladelsen 
netop her.  Tilladelsen udvides derfor til at være gældende fra 1. marts - 15. april. 
Kurt fremsender licensnumre og navne på de yderligere personer, som tilladelsen skal omfatte. Han 
spørger desuden ind til muligheden for, at tilladelsen også kan gælde nogle af de øvrige arealer i krattet 
nær diget. ENS går videre med dette og undersøger ift. naboer og jægere.  
 
Der er søgt om tilskud til redekasser ved Nationalpark Vadehavet til at opsætte i krattet. Her tænkes 
mejse/musvitkasser samt til vendehals- og stærekasser. ENS vender tilbage så snart, vi får svar. Måske det 
kan nås i år. Jan fortæller, at kasserne kan købes (bestilles) ved Lærkely. 
 
 
3. Status for regulering  
Der er blevet anlagt en baitplads til mårhund på den nye matrikel. Samarbejdet med jægerne går godt. Den 
primære jæger, der er tilknyttet, er dog væk i perioder i forbindelse med arbejde, hvorfor der p.t. ikke 
foreligger en endelig rapport for reguleringen 2022.  ENS følger op og undersøger desuden, om det i nogle 
af disse perioder vil være muligt med ringmærkning på arealet. 
 
 
4. Kommende arbejdsdage og -opgaver 
Se desuden skema sidst i referat 
Der ønskes fortsat et estimat af bestanden af strandtudse. Kurt, Martin og Jan snakker sammen og finder 
en dag.  
 
ENS tager en snak med dyreholder for en opjustering af græsningstrykket. Sidste år vurderes samlet set.  
 
4.a Rosa rugosa  
Rydningerne fra 2019 er p.t. fuldstændig fri for genvækst. De bør dog fortsat gennemsøges i det tidlige 
efterår. Der er en del nyetablerede bevoksninger på ydersiden af hegnet på den kystnære strækning, og 
særligt i sydvest er der en del langs med hegnstråden. Flere af dem er allerede relativt store (ca. 1 m2).  
Hele ydersiden af hegnet bør gennemgås, med udgangspunkt i det sydvestlige hjørne.  
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Jan vil gerne give de større bevoksninger en tur med minigraveren – fantastisk tak! Jan indkalder øvrige til 
hjælp med lokalisering, samt til at tage de enkelte planter og til en generel rosa rugosa dag.  
 
4.b Kratluskerstien  
Bør tilklippes 3-4 gange i løbet af vækstsæsonen med grensaks og kratrydder. Særligt brombær og 
hybenroser gør, at stien hurtigt vokser til. Primo Maj, ultimo juni, primo august og endelig i oktober vil være 
passende tider på året.  
 
 

TIL KALENDEREN 

Datoer for arbejdsdage aftales løbende – estimeret periode for udførsel ses sidst i skema. Jan skriver ud til 

arbejdsgruppen, og arbejdsopgaverne udføres ad hoc, når arbejdsgruppemedlemmerne har tid.  

 

Næste arbejdsgruppemøde bliver igen et forårsmøde. Datoen fastlægges i december 2023.  

 

  

5/ Eventuelt 

Vi snakker om klokkeensian og Ensianblåfugl, der i 2022 er blevet eftersøgt på Stormengene – dog uden 
held. Stikmyre er registreret og udbredt på lokaliteten. Gruppen, der har eftersøgt Ensianblåfugl, har 
bemærket at ensianplanterne på Stormengene står lavere og har en fornemmelse af en svagere blå farve 
ift. øvrige lokaliteter, hvor blåfuglen er fundet. Det er muligt, at dette påvirker Ensianblåfuglen. Morfen kan 
være resultat af de tilgængelige næringsstoffer. Den lavere vækst menes også at kunne skyldes græsning. 
Der foreslås frahegning. ENS går videre med disse overvejelser.  
 
Jan nævner, at dyreholder har sagt ja til at opfylde foldere. ENS sørger for, at der fremsendes en kasse med 
reservatfoldere til Morten.  
 
 
 
   

Tak for et rigtig dejligt møde og en god arbejdsdag. 
Fuglefløjt fra Emilie 

 

 
 
 
 
 
Arbejdsopgaver ved Stormengene 

 

 Eventuelle 
kommentarer/ansvarlig 

Er gjort Forår/ 
sommer 
2023 

Efterår/ 
vinter 
2023 

Faste opgaver:     

 Skraldeindsamling  Marts  
Jan 

X  X 

 Opfyldning af foldere  Løbende  
Jan og Morten 

X X X 
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 Rydning af kratluskersti Se punkt 4.b 
 Jan koordinerer og skriver ud 

   

 Optrækning af fyrretræer  Efterår/vinter (mens jorden er våd) 
Jan skriver ud  

X  X 

 Hybenroser  Se punkt 4.a X  X 
 

 Blåensian tælling   August   
 Martin 

X X  

Andre opgaver:     

 Skilte ved Kratluskerstien   Martin  X   

 Sten til våde del af        
Kratluskerstien 

 Jan  X   

 Strandtudsetælling    Midt april – start maj 
 Martin, Jan og Kurt  

 X  

 Opsætning af redekasser  Se punkt 2  X  

 
  


